

Στόχοι του CRE-NET

Η αίτηση χρηματοδότησης αναφέρεται στη βελτίωση του υφιστάμενου ηλεκτρονικού προγράμματος για τα ποινικά μητρώα, ούτως ώστε η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ της Κυπριακής Αστυνομίας και των αρμοδίων Αρχών των άλλων κρατών μελών να γίνεται άμεσα, μέσω ενός υπερσύγχρονου και αυτοματοποιημένου συστήματος, πάντοτε σε συνάρτηση με τις συμβατικές και κοινοτικές υποχρεώσεις της Δημοκρατίας.

Η ηλεκτρονική αυτή ανταλλαγή πληροφοριών θα αφορά κατά κύριο λόγο:

1. Την από μέρους της Κυπριακής Αστυνομίας, αυτεπάγγελτη ενημέρωση των Κεντρικών Αρχών των άλλων κρατών μελών αναφορικά με τις ποινικές καταδίκες σε βάρος υπηκόων τους.
2. Τη διαβίβαση και λήψη πληροφοριών σχετικά με το ποινικό μητρώο εφόσον αυτές ζητούνται, για σκοπούς, κυρίως, ποινικής διαδικασίας.

Περιγραφή και κόστος του έργου

Το έργο ολοκληρώθηκε σε 36 μήνες. Τα στάδια υλοποίησής του, περιλάμβαναν:

- Τη δημιουργία και εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου μηχανογραφημένου συστήματος συμπεριλαμβανομένων τόσο του λογισμικού, όσο και του απαραίτητου ηλεκτρονικού εξοπλισμού.
- Την εκπαίδευση του αναγκαίου προσωπικού.
- Την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του Προγράμματος και τη λήψη διορθωτικών μέτρων, εκεί που κρίθηκε αναγκαίο.

Το κόστος του σημαντικότητας αυτού έργου ανήλθε συνολικά στα 530,385 Ευρώ. Έχει χρηματοδοτηθεί κατά 70% από την Ε.Ε. και κατά 30% από την Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία αναμφίβολα θα αποκομίσει μέσα από την εφαρμογή του, πολύ μεγάλη οφέλη πάνω στον τομέα της απονομής δικαιοσύνης.

Παράλληλα, η χώρα μας θα έχει την ευκαιρία να συμβάλει έμπρακτα στην προσπάθεια υλοποίησης του Ευρωπαϊκού Οράματος για τη δημιουργία ενός αυθεντικού ενιαίου χώρου δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας.

Πρόγραμμα για τα ποινικά μητρώα CRE – NET:

Η Κύπρος συμβάλλει στον Ευρωπαϊκό στόχο για δημιουργία ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης





Ανταλλαγή πληροφοριών για τα ποινικά μητρώα

Η ανταλλαγή πληροφοριών που προέρχονται από τα ποινικά μητρώα, μεταξύ των αρμοδίων Αρχών των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμβάλλει καθοριστικά στο θεμελιώδη στόχο της Ένωσης, να παρέχει στους πολίτες της, υψηλό επίπεδο προστασίας μέσα σ'ένα χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης.

Η ανάγκη βελτίωσης της ποιότητας της ανταλλαγής πληροφοριών για τις ποινικές καταδίκες, καθορίζεται ως προτεραιότητα στη Δήλωση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 25ης και 26ης Μαρτίου, 2004 για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Επιβεβαιώνεται εκ νέου στο Πρόγραμμα της Χάγης, το Νοέμβριο του 2004, μέσα από το οποίο επιδιώκεται καλύτερη και αποτελεσματικότερη ανταλλαγή πληροφοριών από τα εθνικά μητρώα προηγούμενων καταδικαστικών αποφάσεων. Οι στόχοι αυτοί συμπεριλαμβάνονται επίσης στο Σχέδιο Δράσης για Υλοποίηση του Προγράμματος της Χάγης, που ενέκριναν από κοινού το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 2 και 3 Ιουνίου, 2005.

Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα «ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ»

Με την απόφαση 2007/126/ΔΕΥ, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε τη χρηματοδότηση προγραμμάτων για την περίοδο 2007 – 2013. Ανάμεσα στις βασικές προτεραιότητες που τέθηκαν, είναι η βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών για τις ποινικές καταδίκες πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που καταχωρούνται στα ποινικά μητρώα των κρατών μελών, καθώς και οι απαγορεύσεις άσκησης συγκεκριμένων επαγγελματιών συνεπεία προηγούμενης ποινικής καταδίκης. Απώτερος σκοπός των προγραμμάτων είναι η περαιτέρω πρόωθηση και ενίσχυση της αστυνομικής και δικαστικής συνεργασίας πάνω σε ποινικά θέματα, που συμβάλλει στη δημιουργία ενός αυθεντικού, κοινού χώρου συνεργασίας μέσα από αμοιβαία εμπιστοσύνη και αναγνώριση και με βασικό γνώμονα την προστασία των δικαιωμάτων, τόσο των θυμάτων, όσο και των κατηγορουμένων.

Επισημαίνεται ότι μέσα στο πλαίσιο της ανταλλαγής πληροφοριών, η προστασία της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, διασφαλίζεται από τις αρχές που ορίζονται, τόσο στη Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης της 28ης Ιανουαρίου, 1981, για την προστασία του ατόμου από την αυτοματοποιημένη επεξεργασία πληροφοριών προσωπικού χαρακτήρα, όσο και στους ειδικούς κανόνες που θεσπίζονται σε σχετικές για την ανταλλαγή πληροφοριών κοινοτικές πράξεις, ενώ παράλληλα εφαρμόζεται το εθνικό δίκαιο των κρατών μελών.

Η δημιουργία του Προγράμματος CRE – NET από την Κυπριακή Αστυνομία

Η αίτηση χρηματοδότησης για αναβάθμιση του Συστήματος Ποινικών Μητρώων εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας, το οποίο ονομάστηκε Criminal Record Exchange Network (CRE-NET), υποβλήθηκε το 2007 από την Κυπριακή Αστυνομία προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το 2008, αφού εξασφαλίστηκε η προβλεπόμενη έγκριση, υπογράφηκε το σχετικό Συμβόλαιο από τον Αρχηγό Αστυνομίας και εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.